
      

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1026 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 
 

 

Oggetto: Aumento Personale dell’Ente di Gestione Aree Protette Valsesia 

 

Premesso che   
 

- l’Ente di gestione delle Aree Protette della Valsesia gestisce il parco naturale 
dell’Alta Valsesia e quello del Monte Fenera, la Rete Natura 2000 e l’area della 
Val Strona; 

- in data 26 marzo 2026 su La Stampa Vercelli è stato pubblicato un articolo dal 
titolo “Patologia organizzativa – Aree Protette in agitazione” che riprende lo 
stato di agitazione dichiarato da Fp Cgil Vercelli Valsesia e rsu a fronte delle 
criticità in cui versa l’Ente di gestione delle aree protette della Valsesia e delle 
preoccupazioni per la proposta di riforma delle Aree Protette; 

- in particolare, il sindacato denuncia il fatto che non siano mai state tenute in 
considerazione negli ultimi anni le richieste relative al personale: chi è andato in 
pensione non è stato sostituito e il personale dell’Ente si è ridotto di oltre la 
metà, di cui peraltro 4 – su circa 20 - con contratto interinale; 

 
Considerato che: 
 

- a seguito della denuncia del sindacato, il Presidente e il consiglio di 
amministrazione hanno dichiarato – come riportato da Vercellioggi.it - che “la 
pianta organica del personale dell’Ente Parchi è adottata dalla Regione 
Piemonte, che ne possiede esclusiva competenza; l’attuale amministrazione, 
peraltro, non è “assordantemente in silenzio”, come riportato nel comunicato, 
ma ha già segnalato sia alla Regione che al Direttore, quest’ultimo in qualità 
della preziosa competenza di parte datoriale presidiata con grande veemenza, 
le criticità in oggetto”; 

- hanno altresì dichiarato “Apprendiamo con piacere che dopo anni di criticità sui 
numeri del personale, che perdurano almeno dalla metà degli anni 2000, le 
sigle sindacali in fattiva collaborazione col personale abbiano proclamato per la 
prima volta lo stato di agitazione in concomitanza dell’avvio di un serio 
confronto politico circa le riforme da proporre alla Regione per il miglioramento 
dell’azione dell’Ente di Gestione delle Aree Protette sul territorio. Un confronto 
che, attualmente, non esclude nessuna soluzione.” 

 
Ricordato che: 
 



      

- da inizio legislatura sono state molteplici le criticità circa la gestione degli Enti 
Parco, a partire dalla nomina e della messa in funzione dei consigli di 
amministrazione; 

 

INTERROGA 

la Giunta regionale 
 

per sapere: 

vista l’istanza dei sindacati, a cui dà ragione l’organo amministrativo dell’Ente, se 
intende dar corso all’aumento della pianta organica e alle relative assunzioni al fine di 
dotare l’Ente di Gestione delle Aree Protette della Valsesia del personale necessario a 
garantirne il funzionamento ottimale. 
 
Torino, 30 marzo 2026 

 
 

 
Alice RAVINALE  
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